

开展安全生产“四大”活动 牢牢守住安全底线

——我市安全生产形势持续向好

本报讯 近年来,市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展思想,牢固树立安全发展理念,强化底线思维和红线意识,科学有效防范化解安全风险,全市安全生产形势持续保持稳定好转。今年,是中国共产党成立100周年,为了营造安全稳定的社会环境,市委、市政府把当前安全生产工作作为压倒一切的任务来抓,深刻汲取近期市内外安全事故教训,从落实全国、全省安全生产工作部署和要求,6月17日至7月16日在全市范围内开展了为期一个月的安全生产“大排查、大整治、大督查、大警示”四大活动,查处、曝光、通报、约谈了一批问题单位和企业,牢牢守住安全底线,全市安全风险可控、在控。

“四大”活动坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”,突出煤矿、非煤矿山、燃气、地质灾害、危险化学品、道路交通、建筑施工、消防安全等重点行业领域。活动期间,各级党委、政府严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”责任制,企业认真履行主体责任,深入排查问题隐患,部门压紧压实监管责任,采取积极有效措施,严防事故发生。全市共检查企业15862户,排出一般隐患20629条、重大隐患29条,行政处罚785.65万元,约谈警示282户,责令停产整顿143户,暂扣吊销证照1户,关闭取缔35户,移送司法机关2人。煤矿派驻246人驻矿,非煤矿山派驻113人驻矿,危化及冶金重大危险源企业分别派驻23人和35人驻厂盯守。

各级党政领导以上率下,深入基层一线、重点单位、薄弱环节、关键岗位,全面深入细致现场督



第十二督导组在岚县检查

导。市委书记孙大军第一时间深入离石危化、燃气、非煤矿山企业及地质灾害隐患治理小区调研督导,市长张广勇以“四不两直”方式深入交口、中阳、石楼检查煤矿、非煤矿山企业现场督导。市政府各分管领导分别深入包联县(市、区)、基层一线开展督导检查,发现28个突出问题,全部落实整改措施。市委常委、常务副市长任忠约谈了问题企业山西利虎玻璃(集团)有限公司,副市长杨巨

才将查出问题的文水金地赤峪煤矿作为典型案例进行全市警示教育。

为确保活动取得实效,市政府安委办组成13个“四大”活动督导组,采取“一组一县”的方式,深入各县(市、区)和基层企业单位开展督导检查。对重要部署、重点工作、重大问题,市委、市政府13710督办落实。同时,为做好“四大”活动“后半篇文章”,各级各部门及时收集汇总本地区、本行



排查水库防汛工作

业“四大”活动开展情况,总结提炼经验做法,固化形成长效机制。市政府安委办抽调相关部门和专家组成工作组对“四大”活动开展情况进行验收评定。

活动期间正值全国第20个安全生产月,全市上下以“落实安全责任,推动安全发展”为主题,集中观看了《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片,广泛开展安

全生产“大讲堂”“大家谈”“公开课”“微课堂”和在线访谈、基层宣讲等活动。企业积极开展“安全红袖章”“事故隐患大扫除”“争做安全吹哨人”“走进安全体验馆”“接力传安全——我为安全生产倡议”等活动,邀请主流媒体和网络直播平台开展“主播走一线”等专题专访报道,全市安全理念进一步树牢,安全责任进一步压实。

(雒少龙 王立成)



市应急管理局局长杨顺平带队在离石高速东口迎接胜利归来的救援队员

本报讯 7月20日,河南省大面积遭遇极端强降雨,全省境内多地严重内涝告急,防汛抗灾形势十分严峻。河南的灾情牵动了吕梁应急人的心,市应急管理局党委书记、局长杨顺平立即做出指示:密切关注河南灾情,吕梁市应急综合救援支队全体指战员立即进入战前状态,做好随时参加抗洪抢险救灾的准备。

7月22日晚21时,局党委接到山西省应急救援总指挥部办公室救援指令后,迅速调派吕梁市应急综合救援支队20名指战员同吕梁天龙救援队7名志愿者队员,由市应急管理局党委委员、市应急综合救援支队队长褚占峰带队,于当晚23时出发,携带车辆5台,排水排污设备11台,救援装备105套(条)及各类救灾物资,昼夜驰援郑州。

昼夜奋战 市应急综合救援支队诠释吕梁精神

7月23日上午8时,救援队伍到达郑州,队员还没来得及及休息,就接到了管城回族区金锣湾瑞福园小区地下车库和惠济区怡丰森林-湖小区两个作业点排水任务,全体队员投入了紧张的抗洪救灾中。

在管城回族区金锣湾瑞福园小区地下车库,发现作业点地下二层车库积水量超过10万方,如

不及时抽排,长时间浸泡会给楼体安全带来极大的风险隐患。灾情紧急,全员迅速投入了紧张的排水战斗中,指战员二十四小时不停奋战。7月24日上午9时,按照惠济区应急管理局安排,迅速开辟第二战场,由27名救援指战员分两组同步进行。11台水泵和1台8寸强自吸排污泵车马力全开后,合计总排水量达到了1500m³/h,大大加快了现场排水排污工作进度,为抢救受灾群众生命财产安全争取了更多宝贵的时间。

排水过程中,要随时注意有害气体的涌出,光线不足就采用探照灯,作业地狭窄就打开手电筒,争取以最快速度排出污水,为后续工作争取宝贵时间。救援队员不时深入地下污井疏通堵塞,连接排污排水设施抽排积水;衣服湿了就放在车上晾晒,累了就轮流休息,工具清理不了的堵塞就上手;饿了吃块泡面,累了拿纸箱铺席地而睡,就这样日夜不停地奋战。连续数日的奋斗消耗了这支队伍的精力,但消磨不掉队伍的精神,一刻不停地救援煎熬着救援队员的身体,受灾群众的笑容慰藉着队员们们的精神。

由于指战员的脚腿都是长时间浸泡在洪水中的,大部分指战员的脚都被磨出了水泡,很多队员身上起了湿疹,还有被蚊虫叮咬的大小小



吕梁市应急救援队员在全力排污



热心市民为应急救援队员送来可口的饭菜



日夜作战的救援队员小憩

吕梁应急驰援河南 吕梁精神感动郑州

——吕梁应急郑州洪灾救援纪实

的又红又痒的包,有的指战员甚至脚疼得不能走路了,但没有一个人退缩。褚占峰队长一直坐镇现场指挥,和队员们一起下到冰冷又脏的洪水中,安装水泵、水管,亲自给受伤的队员上药;他自己身上都有大大小小的水泡和脓包,宁愿自己不休息夜间值守,让队员休息,并一直鼓励队员一定要坚持发扬我们的吕梁精神,为郑州人民排忧解难,做出我们吕梁应急人应有的贡献。

经过八天七夜连续奋战,吕梁应急人充分发挥专业应急救援能力专业优势和救援能力,完成2个小区三个点的排水作业,在森林湖小区为300余户业主地下室抽空积水,共抽排污水10万余方,解救被困车辆5台,应急救援任务圆满完成。

大爱无疆 吕梁天龙志愿者无私奉献

吕梁市天龙救援队是民间公益志愿组织,共有志愿者队员43名,有私营企业主18人、有普通群众25人。7月22日,接到吕梁市应急综合救援支队增援郑州紧急指令,天龙救援队火速集结。半个小时后,队长刘俊生便率领着张秀平、李永明、付奶珍、高艳飞、高永忠、李玉珍共计7人,与支援队长褚占峰汇合后,携带着包括救生衣、绳索装备、排水排污设备、粮油生活物资、急救包等大量救灾用品,昼夜驰援郑州。次日早上8点抵达郑州,便第一时间投入到惠济区、管城回族区的排水排污救援工作中。

在选择出征人员时,队长刘俊生自动将张秀平排除了,因为他是一个个体户,经营着一家名为“秀平拉叨叨”的特色小吃店,里里外外都靠他一个人忙活。一旦前往救援,势必要关店歇业,生意受到较大的影响。可没想到的是,张秀平主动给队长打来了电话,强烈要求随队出发,为灾区人民献上自己的一份绵薄之力。

在为期八天的救援作业中,张秀平充分发挥出了共产党员的先锋模范作用,不怕脏、不怕累,危急关头挺身而出、迎难而上,在紧急情况下多次进行排水设备的调试和检验,确保了设备的正

常运转,为圆满完成排水排污等救援行动,奠定了坚实的基础。

党建引领 救援队伍筑牢支部战斗堡垒

面对被洪水肆虐过的灾区,为了进一步凝聚一线战斗力,发挥党员的先锋模范作用,救援队第一时间成立了以褚占峰队长为书记的援郑应急救援临时党支部。

惠济区天河路森林湖小区,有住户5200余户,其中洋房、别墅区一层带地下室1000余户,水淹700余户,受灾人口8000余人,受灾情况十分严重。为进一步减少人民群众财产损失,加快恢复正常生活秩序的恢复,临时党支部决定对各水淹地下室实施逐户抽排作业,同时积极组织群众开展自救互救工作,在与小区派出所、物业、业主代表等共同商议后,物业和业主自行购买水泵240余台,由救援队提供人员、技术支持和安全保障,全天候24小时不间断排水。带队领导、党员和入党积极分子带头,分包到户,深入受灾严重和情况复杂的地下室中,逐户查看,确保不拉一户。临时党支部坚持每日早晚各召开一次工作会议,汇总现场情况,总结工作经验,制定具体措施,集中调度,统一部署,现场排水排污工作有力有序开展。

“我是党员,我先上。”支部副书记崔文世脱掉雨靴,挽起裤腿,蹬着齐腰的积水,不停地清理水泵周围的杂物,为的就是防止水泵空转烧坏影响抽排进度。用工具清理不了的,就用手去捞,在阴暗闷热的地下室一待就是几个小时。

由于小区地势较低,地下管网被洪水冲毁,之前抽排完的50余户业主地下室又多次发生污水倒灌回流现象,21号楼一处地下室反复倒灌,业主几乎已经放弃了,入党积极分子赵彩军看着群众脸上失望的表情,反复不停劝说,业主终于恢复信心。通过仔细观察地下室内外情况,蹲下身子用手在水底逐寸摸索,终于找到了倒灌入口,及时封堵,最终成功排空。

7月28日晚,临时党支部举行主题党日,重温入党誓词和吕梁应急人誓词。并将在此次救援抢险任务中表现突出的赵彩军、李永明2名入党积极分子确定为党员重点发展对象。

守望相助 援郑队伍赢得河南人民赞誉

7月25日,河南省发改委主任何雄与山西省支援郑州前方指挥长范家续主任来到郑州市惠济区,向奋战于一线的吕梁市救援队进行慰问指导;7月26日,惠济区常务副区长赵敏祥同区应急管理局局长陈增润前往救灾一线予以慰问,表达感谢,并送来写有“危难之时伸援手,洪水无情人有情”的锦旗。在郑州救援期间,吕梁市救援队共收到郑州市、惠济区、管城回族区及街道、社区、物业及业主锦旗20面。

七天七夜的救援过程中,吕梁救援队员们淳朴、勤劳、不怕苦、不怕累、不嫌烦的精神深深感动着灾区人民,任劳任怨,迎难而上,时刻以最饱满的精神、最充沛的精力与恶劣天气抗衡,挽救人民群众的生命财产安全。吕梁应急人用忠诚和汗水践行了自己的使命:对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民。英雄的吕梁精神在郑州的街道、小区绽放。

吕梁救援队完成任务准备撤离时,上千名社区居民自发的列队欢送,所有人都热泪盈眶,“一方有难,八方支援,吕梁救援,感谢有你。”的口号响彻怡丰森林-湖小区上空。

7月30日下午4时,吕梁市救援队伍圆满完成河南郑州洪灾救援任务胜利归来。市应急管理局局长杨顺平、政治部主任董云光等率领队等候在高速口迎接,分别与队员们深情握手欢迎致意。市应急管理局局长杨顺平在欢迎致辞中表示,7月20日河南郑州发生特大洪灾,牵动全国人民的心,也牵动吕梁应急人的心,吕梁应急人发扬勇于担当、不怕牺牲、无私奉献的吕梁精神,迅速备战,昼夜驰援,高效协作,连续作战,救助群众,赢得了河南人民的赞誉。(雒少龙 王立成)